

实现“最多填一次”信息化 为基层医生减负

文 | 周长强

为切实减轻基层医护人员“填数”“报表”负担，留出更多时间为群众健康服务，省卫生健康委以开展群众身边不正之风和腐败问题专项整治为契机，以每月一件事为抓手，推动利用三医联动平台加强全省基层卫生相关信息系统互通共享，实现基层医生“最多填一次”，取得了信息化为基层减负的实在成效。

突出便民宗旨，创新信息化工作推进机制

全面落实国家卫生健康委《全民健康信息化为基层减负工作措施》及“全国医疗机构信息互通共享三年攻坚行动”要求，省卫生健康委建立由主要负责同志牵头、全行业重视信息化建设与信息便民服务的有效机制，将基层医生“最多填一次”工作纳入全省“大数据治理与应用”工作内容。按照群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作要求，一方面站在基层医生视角，深入剖析工作现状与存在问题，寻找信息化解决路径，以“互通共享”取代“信息烟囱”，让基层医生有更多的时间为居民健康管理服务；另一方面站在群众视角，加快将居民电子健康档案通过海易办向居民开放调阅，建立居民反馈信息错误与修改意见的渠道，助力

居民健康管理。

深入基层调研，锚定“最多填一次”减负攻坚目标

省卫生健康委深入海口、澄迈等市县基层卫生机构开展典型分析，解剖麻雀，梳理基层医生和群众身边信息化应用负担问题，明确攻坚工作目标。一是基于三医联动平台建设基层卫生数据中心，打通与基层卫生相关的全部13个省级信息系统，解决“数据共享难”问题。基层卫生数据中心汇聚基本公卫、基层医疗、2+3慢病筛查、妇幼保健、免疫规划、出生登记、重症精神病等基层业务数据，并进行整合治理，基层业务主题库总数据量

已达到1T。该项工作为基层卫生业务协同、决策支持提供了坚实基础。全面梳理并形成基层13个信息系统间互通共享问题清单，以问题为导向，深入分析堵点难点，组建专门力量集中办公，实行问题清单销号制，解决了87个系统不互通问题。二是全面梳理基层医生“最多填一次”业务场景，推进系统整合，解决“多头重复报”问题。基于基层卫生数据中心实现“信息多跑路”，变基层医生“一次服务、多头录入”为“一次服务、一次录入、多方共享”，让基层医生在开展基层医疗、基本公共卫生、2+3慢病筛查、家庭医生签约履约服务时，不再需要登录多个系统、重复填报



省卫健委一行来到海医一附院慰问。省卫健委供图